
《海南省省级工业设计中心管理办法》

政策解读
一、《海南省省级工业设计中心管理办法》修订背景
为加快海南国际设计岛建设，推动全省工业设计产业发展，2022年3月省工业和信息化厅印发实施了《海南省省级工业设计中心管理办法(试行)》（琼工信规〔2022〕1号）。试行2年多来，共认定2批8家省级工业设计中心，对我省工业设计产业发展起到了良好促进作用。为进一步促进工业设计产业发展，省工业和信息化厅对标《国家级工业设计中心认定管理办法》(工信部政法〔2023〕93号)，对我省工业设计中心管理办法进行了修订。

二、目标任务
修订的主要目的是对标新版《国家级工业设计中心认定管理办法》，规范省级工业设计中心认定工作，培育国家级工业设计中心，提升我省工业设计中心的规模和层次，增强工业设计中心的发展动力。
三、主要内容
第一章为总则，主要阐明了政策依据，提出工业设计的定义，明确了省级工业设计中心认定和管理责任等。海南省级工业设计中心包括企业工业设计中心、工业设计企业，高校、科研院所工业设计中心三种类型。

第二章为省级工业设计中心的基本条件。分别提出了三种类型省级工业设计中心的申报条件。

第三章为认定程序。明确省级工业设计中心认定申报材料要求、认定工作流程，明晰省工业和信息化厅、市县工业和信息化主管部门工作职责。
第四章为动态管理。明确省级工业设计中心“有进有出”的动态管理制度。明确省级工业设计中心的认定和复核有效期、复核流程、违规罚则和重大信息变更报备要求等。

第五章为附则。主要鼓励有条件的市县开展市县级工业设计中心认定工作。对设计费用、工业设计学科、专利等关键指标进行解释。

    四、主要修订内容

（一）对标国家级工业设计中心指标体系。2023年新修订的《国家级工业设计中心认定管理办法》是本次修订的重要依据，省级工业设计中心认定指标体系与国家级工业设计中心基本保持一致，同时，结合我省实际情况，适度调整了专利数、营业收入、从业人员数量、从业人员专业背景和职称等量化指标。同时，参照国家级指标体系增加了制定行业标准、参加国家和省部级行业课题等条件。

（二）扩大了申报主体。为加强产学研的协同，参照湖南、河南、江苏、山东等省做法，增加高校、科研院所申报主体，增设高校、科研院所类工业设计中心，并设置评审条件。

（三）对部分定性指标进行量化。参照国家级工业设计中心认定指标体系，对部分定性要求进行了量化。如对要求申报企业有较高的研发投入，量化为要求申报企业近3年的年度研究开发费用满足我省高新技术企业要求，且工业设计中心年度投入费用占企业年度研究开发费用总额的20%以上等。

（四）新旧管理办法的衔接。新的省级工业设计中心管理办法对设计人员工业设计学科背景和工业设计职称，以及近三年专利数量要求提出了新的更高的要求。为做好新旧管理办法的衔接，对设计人员工业设计学科背景和工业设计职称,以及专利数量这两项指标，2025年12月31日前按《海南省省级工业设计中心管理办法（试行）》(琼工信规〔2022〕1号)相关标准执行，2026年起执行修订后《海南省省级工业设计中心管理办法》相关要求。

（五）修订了省级工业设计中心认定和复核有效期。为进一步优化营商环境，降低企业负担，将省级工业设计中心认定和复核的有效期由2年调整为4年。

五、关键词诠释

（一）设计费用。指参照《企业会计准则》规定，包含用于工业设计人员的工资、奖金、津贴等人工费用；与工业设计相关的市场咨询、样品试制、检验检测等直接投入费用；工业设计相关的设备折旧费用、无形资产摊销费用；其它与工业设计直接相关的费用。

（二）工业设计学科。指普通高等学校本科专业目录所列之艺术学设计学类相关专业、工学机械类工业设计专业和研究生教育学科专业目录所列之艺术学设计类相关专业、交叉学科设计学相关专业。

（三）专利。包括获得授权的专利（含外观、实用新型、发明专利）和经登记的版权（含产品设计图纸及其说明、设计造型图像等）。


